



# 奉化小村挖出古陶片 文保部门连夜发出“勘探函”

## 与“名山后遗址”贴隔壁,确切年代仍需进一步挖掘

本报通讯员 黄成锋 本报记者 邹洪珊 吴晓鹏

“河道里发现了古陶片,部分陶片和河姆渡时期很像!”

昨天,一位文物爱好者给钱报记者爆料,在奉化市江口街道何家桥村附近,因河道施工开挖发现了一些古代陶片,在约1公里路段内,疑似找到不少新石器时代至春秋战国时期的遗物,听说宁波文保部门也去现场了。

事情真相如何?本报记者赶赴奉化实地打探情况。

### 现场:

#### 小村河道里挖出古陶片 文物爱好者猜距今有4000年历史

昨天傍晚,记者来到奉化方桥。在村子北侧,堆了几个四五米高的小土堆。村民说,这些土堆是村里从河道里挖出来的,没想到里面藏了宝贝。

最早发现陶片的,是宁波文物爱好者邵先生。他带着记者走了一圈,没一会儿手里就多了几个古陶片,大部份看起来像是春秋战国时期的,还有不少新石器时期的陶片,比如弓箭簇,石纺织部件,石头做的鱼坠(渔网的沉重力用具),刻有鸟头的陶片(祭祀用的),还发现了一个古鼎的三角残片。

其中一个带着绳纹的陶片,邵先生说,根据他多年的收藏经验,这个陶片至少有4000~4500年了。“这些古陶片的发现,说明何家村一带,很早就有古人类活动的迹象。”

昨天下午四点,雨停了,土堆经雨水一洗刷,颜色有些发黑。

“这才是土层的原貌。”邵先生说。

“土堆里为什么那么多黑色?”记者问。

邵先生说,这是代表了古人类的生活方式——用火。当时烧陶,温度只有600~800度,火候不够,所以这里的陶片容易碎,也比较软。”他给记者摸了摸,确实很软。

“以前宁波发现的陶片,很多都是米字格、网格纹的陶片,这些古陶片,还是第一次见。”最令邵先生惊叹的是,部分陶片和河姆渡时期很像。

### 文保部门:

#### 确实发现古陶片 准备进行考古发掘

何家桥村发现古陶片的消息,一下子传遍了小村子,连宁波文保所也赶来了现场。

奉化文保部门相关负责人告诉记者,昨天一早他们确实和宁波考古所实地去看了。根据现场的夹碳黑陶来看,时期还是较早的,有春秋战国时期的陶片,也有良渚时期的陶片,目前,文保部门已发函给施工单位,需要对现场进行考古勘探。

该负责人表示,这不是奉化第一次发现史前文明的遗迹。

在这之前,就在这块区域不远处,奉化江口街道名山后村村南名山北麓的斜坡上,发现了距今约5600年历史的名山后遗址,这是迄今发现的奉化先民最早居住地,遗址占地面积2平方公里,内涵丰富,文化堆积厚2.7米。1989年、1991年两次发掘面积约860平方米,出土了建筑、土筑高台和墓葬等遗迹及陶器、石器和玉器等300多件文物,陶片1万余片等。

名山后遗址的发掘为研究河姆渡文化的后续发展提供了重要材料,是河姆渡文化与良渚文化之间地层叠压关系最清楚的一个遗址,在江浙一带具有特殊的地位,因而被命名为良渚文化“名山后类型”。

2011年,名山后遗址被公布为浙江省级文物保护单位。

“两个地方距离这么近,我们也在猜测,两者是否有关联呢。”不过,该负责人表示,此处遗迹的确切年代,还需要进一步的考古挖掘,才能最终确定。



带有鸟图腾的古陶片。



样子像铜钱一样的古陶片。



现场挖出不少古陶片。



奉化小村找到不少新石器时代至春秋战国时期的遗物。

### 新闻+

#### 当地传说:

##### 卧薪尝胆原为奉化人献策

小时候,我们都听过勾践卧薪尝胆的故事。

不过,很少有人知道,这个计谋,就是奉化人计然出的。

计然,原为晋国公子,晋灭亡后,逃亡到越国,成了越国大臣,越王勾践赐姓为计。

在《史记》、《内经》等书中,都有计然这一人物的详细记载,被称为计谋家、思想家、战略家和经济学家。

越国战亡后,计然向越王勾践献计七策,勾践运用其中五策,经过三十年卧薪尝胆,终于灭了吴国,成为春秋霸主。

据说,越王给计然的封地,就在今天的何家村一带,当时叫“计然村”。

在奉化何家村的一处村民家中,曾经发现过一本民国时期的族谱,封面上就写着“计然村何氏族谱”,说明计然村的叫法,从春秋时期延续到了民国。但很可惜,这么多年了,计然的墓碑还是没有任何发现。

奉化文化爱好者夏亦蓊说,目前唯一的线索,就是山海经和《光绪奉化志》的相关记载。

山海经提到,称计然葬于方桥一带,计然墓在县西北30里,根据古鄞县的地图,位置就在何家村内。而《光绪奉化志》中,计然墓的位置,被记录为“县北十里”。根据地图来看,就在今天开挖何道的区域。

夏亦蓊说,这次发现的大量古陶片,希望对昔日的计然村考证起到实物证据的作用,若能以此说明在春秋时期,这里已经有一个大村落,对于研究奉化名人计然,也提供了实物资料。